我市消防救援部门 全力筑牢校园消防安全"防火墙"

为进一步加强全市各大中小学校、幼儿园消防安全管理工作,巩固提升校园火灾防控能力,坚决预防和遏制各类火灾事故发生,我市消防救援部门积极开展消防安全进校园活动,强化校园消防安全检查指导,加强校园周边消防安全隐患排查整治,深化师生消防安全宣传教育培训,切实筑牢全市校园消防安全"防火墙"。

开学前夕,市消防救援部门派出多个检查组, 主动上门对辖区学校开展消防安全指导服务,着重 对各学校教学活动场所、学生宿舍、食堂、图书馆、 实验室等重点区域的消防设施是否完好有用、安全 出口是否畅通、电气线路敷设是否规范等情况进行 了全面细致的检查。针对检查发现的问题,检查组 当场指导整改;不能立即整改的逐一登记,罗列记 录隐患清单和整改责任清单,明确整改时限,定期 回访复查整改结果,严格督促指导校方落实校园消 防安全主体责任、健全校园消防安全管理制度,并 对各类学校地理位置、周边道路、消防设施、疏散出 口等重点部位情况开展"六熟悉",扎实做好各项灭 火救援准备,加强安全防范措施,确保将校园火灾 防控工作做实、做细、做好。

此外,市消防救援部门积极会同相关部门开展校园周边消防安全环境联合治理行动,加大对校园周边网吧、餐饮店、出租房、中小旅店等场所的消防安全整治力度,坚决打击消防安全违法违规行为,依法取缔违规经营场所,有效净化校园周边消防安全环境。

消防安全是校园安全工作的重中之重,对师生加强消防安全宣传教育尤为重要。新学期伊始,为切实提升广大师生的消防安全意识和自防自救能





力,市消防救援部门采取线上线下相结合的方式,在全市范围开展了内容丰富、形式多样的消防安全"开学第一课"主题宣传活动,针对不同年龄段学生的知识接受能力,精心制作贴近实际的PPT课件进行分类宣传教育,并紧抓开学典礼、新生军训、主题班会等有利契机,以理论讲解、实操培训、应急演练等形式,向广大师生送上新学期"消防安全大礼



包",广泛普及消防安全知识和应急逃生技能。同时,市消防救援部门联合教育部门探索消防安全宣传"消校融合"机制,扎实开展"云平台"线上大学习、"消防安全示范课"、"我眼中的火焰蓝"故事讲述等活动,并通过班级群、家长群发送消防安全常识知晓率相关知识,推动实现"教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会"的目的。



校园消防安全知识

校园人员密集,一旦发生火灾,危害十分严重。那么,校园消防安全有哪些需要注意的事项?

教学楼、图书馆消防安全

教学楼、图书馆内的可燃物较多(书籍、桌椅等),在这些场所学习或工作时,要严格遵守各项安全管理规定。

按照操作规程使用电子教具、电脑、投影仪等机器,避免超负荷使用,要经常查修电气线路,谨防线路老化。不得在教室、图书馆内存放易燃物品。不可在教室、图书馆内吸烟、乱丢烟头。消防疏散通道要时刻保持畅通,消防设备设施要保证完整好用。

一旦发生火险火情,在场老师要迅速判断起火原因,采取果断措施,切断火源,有效控制火势蔓延扩大,同时有序疏散学生,安抚学生情绪,防止发生惊慌踩踏事件。

食堂消防安全

学生进入食堂就餐时,不得携带易燃易爆物品,不得私自进入后厨,后厨煤气等易燃易爆物品较多,稍不注意就会造成事故的发生。

学校要经常对食堂的水、电、气进行检查,非专业人员不得擅自接、拆管道和电气线路;消防器材要配备齐全,并放在醒目、好拿的位置;经常组织食堂管理人员开展消防安全培训,增强消防安全意识。

若食堂发生火灾,要第一时间逃生,在逃生过程中不要拥挤,谨防踩踏事件的发生。

体育馆、报告厅消防安全

体育馆、报告厅等都是人员密集型的场所,是 学生的聚集地点,因而是防火工作的重点,一旦发 生火灾极易造成群死群伤事故。

同学们要遵守场馆消防安全管理制度,不携带易燃易爆品入内,如打火机、酒精等;禁烟区不吸烟,不随地丢弃烟头、火种;定期检查电线、电路,防止电线老化造成事故。严格把控入场人数,不得超过场馆内额定人数。

如有大型活动,安全门和疏散通道必须保证畅通,一旦发生火险火情,在场工作人员要立即切断火源,使用自备的灭火器进行灭火自救,防止火势蔓延扩大。

实验室消防安全

中学、高校常见有各种实验室,也是同学们学习生活中必不可少的课堂之一。

实验室常存放大量的化学药品,如酒精、盐酸、硫酸、氢氧化钠以及易燃易爆物品。存放时,需注意与火源、电源保持一定距离,不得随意堆放。使用和储存易燃、易爆物品的实验室,严禁烟火。

实验室内必须存放一定数量的消防器材,将其放置在便于取用的明显位置,指定专人管理,并且按要求定期检查、更换。严禁在楼内走廊上堆放物

品,保证消防通道畅通。

寝室消防安全

寄宿制学校寝室消防安全也是不容忽视的。 不可在宿舍等公共场所使用电炉、电热器、电煮锅 等电热设备。由于学生宿舍的供电线路负荷有限, 在人员密集的学生宿舍区使用大功率电器,容易引 起线路着火。

宿舍内不可随意更改、拆卸、安装电源线路、插座、插头等,也不要把铁钉等硬物凿入墙面,防止发生电线短路,造成触电、火灾等。不可在无人的时候开着电器电源。使用电器时,必须严格遵守操作规程,使用完设备后要及时断开电源,避免电器长期通电引发事故。寝室无人时,必须切断所有电源,做到"人走电关",防止火灾发生。

同学们在自我遵守的同时,也要提醒室友注意 用电安全。每个人需牢记宿舍楼房间分布、安全通 道等,保证在发生险情时及时科学逃生。

严禁电动自行车违规停放和充电

电动自行车及电池不得进入所有教学、科研、办公场所以及学生公寓、食堂、集体宿舍、经营服务等人员密集场所停放、充电。教职工住宅楼严禁电动自行车及电池人室入户和在楼梯间、疏散通道、安全出口、地下室等公共区域停放、充电。严禁私拉乱接电线(飞线)为电动自行车充电,严禁电动自行车长时间充电。